



Σκαρίνου

Η Σκαρίνου είναι ένα μικρό γραφικό χωριό ανάμεσα στη Λευκωσία, τη Λάρνακα και τη Λεμεσό. απέχει από την πόλη της Λάρνακας περίπου 30 χιλιόμετρα. Βρίσκεται σε ένα λοφώδες τοπίο, διαμελισμένο από τους παραπόταμους του ποταμού Πεντάσχοινου.

Η Σκαρίνου υφίστατο κατά τα Μεσαιωνικά χρόνια και θεωρείται πως ήταν χωριό που ιδρύθηκε κατά τα βυζαντινά χρόνια. Σε παλιούς χάρτες είναι σημειωμένη ως Scharino ή San Harino. Από τη δεύτερη γραφή προέκυψε η εκδοχή ότι το όνομα είναι αγιολογικό πιθανόν από το όνομα «Άγιος Χαρίτων» και ανάγεται στα βυζαντινά χρόνια. Το όνομα Σκαρίνου αποτελεί παραφθαρμένη γενική του ονόματος Άγιος Χαρίτων. Σύμφωνα με το Νέαρχο Κληρίδη, η Σκαρίνου πήρε το όνομά της από το όνομα ή την ιδιότητα του πρώτου οικιστή της που ήταν Σκαρίνος, βοσκός που «σκάριζε» τα πρόβατα, δηλαδή τα έβγαζε για νυχτερινή βοσκή. Η Σκαρίνου κατά την Οθωμανική κυριαρχία στο νησί ανήκε στον καζά Λάρνακας. Καζάς ήταν μια γεωγραφική περιοχή που υπόκειται σε νομική και διοικητική δικαιοδοσία ενός δι-

καστή, του καδή, ο οποίος στη συνέχεια με τις μεταρρυθμίσεις του σουλτάνου που είναι γνωστές ως «τανζιμάτ» αντικαταστάθηκε από τον καιμακάμη. Κατά την περίοδο αυτή, η Μονή Κύκκου είχε υπό την κυριότητά της 784 ελαιόδεντρα σε ολόκληρο τον καζά Λάρνακας, τα 48 εκ των οποίων βρίσκονταν στην περιοχή του χωριού.

Κύρια εκκλησία του χωριού είναι η Εκκλησία της Παναγίας Οδηγήτριας, η οποία δεσπόζει στο λόφο. Θεμελιώθηκε το 1950 μετά από χρόνια σκληρής δουλειάς από πλευράς των κατοίκων. Υπάρχουν στο χωριό και δύο άλλα ξωκλήσια, το ξωκλήσι του Αγίου Γεωργίου για το οποίο υπάρχουν αναφορές του 1785 και του 1806 που προέρχονται από την Ιερά Μητρόπολη Κιτίου και το ξωκλήσι του Αγίου Λουκά νότια του χωριού ανάμεσα στον κάμπο. Το ξωκλήσι είναι πετρόκτιστο και κεραμιδοσκεπαστο.

Το χωριό λόγω της προνομιούχας θέσης του ανάμεσα σε Λευκωσία και Λεμεσό αποτέλεσε παλαιότερα σταθμό για τους ταξιδιώτες που ταξίδευαν από Πάφο ή Λεμεσό προς Λευκωσία ή το αντίστροφο. Οι ταξιδιώτες στάθμευαν στο χώρο του χωριού, στα καφενεία και τα εστιατόρια, για να ξεκουραστούν και να συνεχίσουν το ταξίδι τους. Ο σταθμός ήταν κτισμένος κοντά στην όχθη του ποταμού Πεντάσχοινου, σε μια τοποθεσία με πλούσια βλάστηση. Ο σταθμός αυτός περιέπεσε σε πα-



Παναγία Οδηγήτρια

ρακμή εξαιτίας της κατασκευής του νέου αυτοκινητόδρομου Λευκωσίας-Λεμεσού. Σήμερα όμως παρατηρείται νέα περίοδος ακμής για το χωριό, αφού λόγω της προνομιακής του θέσης προσελκύει Κύπριους και ξένους που κατοίκησαν μόνιμα στο χωριό ή έκτισαν εκεί τα εξοχικά τους.

Στην πλαγιά του λόφου σκαρφαλώνουν τα παραδοσιακά σπιτάκια του χωριού κτισμένα από τοπική πέτρα και περιστοιχισμένα από το πράσινο της περιοχής. Μια μικρή βόλτα στο εσωτερικό του χωριού θα σας μεταφέρει στα χνάρια της παράδοσης και θα σας μείνει αξέχαστη. Σε κάθε στενό ξεπροβάλλουν τα πέτρινα σπίτια με τις ολάνθιστες αυλές, τα όμορφα ανώγια και τα κατώφλια με τις όμορφες πόρτες. Τα νεόκτιστα σπίτια είναι κτισμένα σύμφωνα με τον παραδοσιακό τρόπο δόμησης και δένουν αρμονικά με τα παλαιότερα σπίτια της Κοινότητας. Αυτό που κάνει εντύπωση είναι ότι η Σκαρίνου είναι ένα περιποιημένο και καθαρό χωριό. Οι κάτοικοι του χωριού είναι πολύ φιλόξενοι και κερδίζουν από την πρώτη στιγμή τον επισκέπτη που επιλέγει το χωριό για επίσκεψη ή για ολιγοήμερη διαμονή σε κάποιο από τα αγροτουριστικά καταλύματα που υπάρχουν στο χωριό. Για τους λάτρεις της φύσης προτείνουμε το Πάρκο Κυπριακής Φύσης αλλά και έναν περίπατο στα χωράφια της Κοινότητας για να θαυμάσουν την ομορφιά της πλούσιας κυπριακής φύσης.

Η Σκαρίνου είναι γνωστή για την κατασκευή θαυμάσιων κεντημάτων λευκαρίτικου τύπου. Τέτοια κεντήματα, τα οποία φτιάχνονται από γυναίκες του χωριού, μπορείτε να προμηθευτείτε στα μικρά καταστήματα της



Σκαρίνου. Επίσης, στο χωριό παρασκευάζονται παραδοσιακά προϊόντα όπως κρασί, χαλούμι, προϊόντα του σταφυλιού καθώς και περίφημα παραδοσιακά ζυμαρικά.

Πρόεδρος του Κοινοτικού Συμβουλίου Σκαρίνου είναι ο κ. Δαμιανός Μιχαήλ, ο οποίος βρίσκεται σε στενή συνεργασία με τους συνεργάτες του και μαζί κατάφεραν να υλοποιήσουν μια σειρά έργων. Στόχος τους είναι η βελτίωση των όρων ζωής των κατοίκων και να καταστήσουν τη Σκαρίνου σε έναν προσφιλή προορισμό σε όλους, ντόπιους και ξένους. Το χωριό εξελίσσεται σταδιακά σε τουριστικό θέρετρο. Διαθέτει ταβέρνες και εστιατόρια, Περιβαλλοντικό Κέντρο και Donkey Farm και προσφέρει αναμφισβήτητα πολλές επιλογές στον επισκέπτη που θα περάσει μια όμορφη μέρα στο χωριό. Στο χωριό υπάρχουν και αγροτουριστικά καταλύματα στα οποία μπορεί κανείς να μείνει για λίγες μέρες ώστε να το γνωρίσει καλύτερα.

Η Σκαρίνου βρίσκεται σε μια προνομιακή θέση, ανάμεσα στις επαρχίες της Λευκωσίας, της Λάρνακας και της Λεμεσού. Αποτελεί ένα πανέμορφο και γραφικό χωριό με πλούσια φυσική ομορφιά και παράδοση που εντυπωσιάζει τον επισκέπτη και λάτρη της κυπριακής φύσης και της παράδοσης.



Εξωκλήσι Αγίου Γεωργίου



Πάρκο Κυπριακής Φύσης